Department of Energy

Ohio Field Office
Fernald Environmental Management Project
P. O. Box 538705
Cincinnati, Ohio 45253-8705
(513) 648-3155

DEC 04 200

Mr. James A. Saric, Remedial Project Manager DOE-0074-04
United States Environmental Protection Agency

Region V, SR-6J

77 West Jackson Boulevard

Chicago, lllinois 60604-3590

Mr. Tom Schneider, Project Manager
Ohio Environmental Protection Agency
401 East 5th Street

Dayton, Ohio 45402-2911

Dear Mr. Saric and Mr. Schneider:

TRANSMITTAL OF RESPONSES TO THE OHIO ENVIRONMENTAL PROTECTION AGENCY
COMMENTS ON THE PROJECT SPECIFIC PLAN GUIDELINES FOR GENERAL
CHARACTERIZATION FOR SITEWIDE SOIL REMEDIATION (20300-PSP-0011, REVISION 1)

References: 1. Letter DOE-0475-03, G. Griffith to J. Saric and T. Schneider,
“Transmittal of the Draft Project Specific Plan for General
Characterization for Sitewide Soil Remediation,” dated August 18, 2003

2. Letter, J. Saric to J. Reising, “General Characterization for Sitewide Soil
PSP,” dated September 26, 2003

3. Letter, T. Schneider to J. Reising, “Disapproval - PSP for General
Characterization for Sitewide Soil Remediation,” dated
September 26, 2003

4. Letter DOE-0019-04, G. Griffith to J. Saric and T. Schneider,
“Transmittal of Responses to Comments on the Project Specific Plan for
General Characterization for Sitewide Soil Remediation, Project Specific
Plan Guidelines for General Characterization for Sitewide Soil
Remediation, and the Project Specific Plan for Excavation Control of
Areas 3B/4B/5,” dated October 21, 2003
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pec 04 2003
Mr. James A. Saric -2- DOE-0074-04
Mr. Tom Schneider
Nl
f‘z n 5. Letter, T. Schneider to J. Reising, “Comments-PSP for General
Characterization for Sitewide Soil Remediation,” dated November 14,

2003

Enclosed for your approval are responses to the Ohio Environmental Protection Agency
(OEPA) comments dated November 14, 2003 on the Project Specific Plan Guidelines for
General Characterization for Sitewide Soil Remediation.

If you have any questions or need further information, please contact Johnny Reising at
(513) 648-3139.

Sincerely,

W,
FCP:Reising William J./Taylor
Director

Enclosure: As Stated

cc w/enclosure:

J. Reising, OH/FCP

T. Schneider, OEPA-Dayton (three copies of enclosure)
G. Jablonowski, USEPA-V, SR-6J

F. Bell, ATSDR

M. Cullerton, Tetra Tech

M. Shupe, HSI GeoTrans

R. Vandegrift, ODH

——AR-Coordinator,;=-MS78———F————,

cc w/o enclosure:

K. Johnson, OH/FCP

R. Abitz, Fluor Fernald, Inc./MS64
D. Arico, Fluor Fernald, Inc./MS64
J. Chiou, Fluor Fernald, Inc./MS64
K. Flaugh, Fluor Fernald, Inc./MS64
M. Frank, Fluor Fernald, Inc./MS64
T. Hagen, Fluor Fernald, Inc./MS1
G. Lupton, Fluor Fernald, Inc./MS64
F. Miller, Fluor Fernald, Inc./MS64
K. Payne, Fluor Fernald, Inc./MS64
T. Poff, Fluor Fernald, Inc./MS65-2
D. Powell, Fluor Fernald, Inc./MS64
ECDC, Fluor Fernald, Inc./MS52-7
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RESPONSES TO OHIO ENVIRONMENTAL PROTECTION AGENCY COMMENTS ON THE
PROJECT SPECIFIC PLAN FOR GENERAL CHARACTERIZATION FOR
SITEWIDE SOIL REMEDIATION

COMMENTS

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 1.2 Pg#: 1-2 Line #: Code: C

Original Comment #: 1

Comment: Last paragraph should be restated since the wording discussed in this PSP has not begun
to date. It would be clearer to change the wording in this document in regards to schedule.

Response: Agree. - '

Action: This sentence will be revised to state the following: “The schedule for implementation of
this PSP is expected to begin late in 2003 and continue through the completion of the

project.”

Additionally, Section 2.2.2 required a change from, “Excavation of Area 3B will begin in
the summer of 2003.” to “Excavation of Area 3B will begin late in 2003.”

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 1.2 Pg#: 1-3 Line #: : Code: C
Original Comment #: 2 :

Comment: It is unclear why the first paragraph is included in this general characterization document.

It would seem that the work authorization documents would be DOE internal documents.
Please clarify.

Response: This paragraph was included so that it is clear that PSPs are not construed to be work
authorization documents as defined in Site Procedure SH-0021, Work Permits. The
direction for actually implementing fieldwork comes from other documents, like
Environmental Services procedures, Fluor Fernald work permits, penetration permits,
radiological work permits, and other applicable permits.

Action: Wording in this paragraph was changed to clarify that the work authorization documents
directing the implementation of fieldwork include Environmental Services procedures and

Fluor Fernald permits.

This paragraph will be revised to state the following: “This PSP is not considered a work
authorization document (for implementation of fieldwork) per SH-0021, Work Permits.
Work authorization documents directing the implementation of fieldwork, per SH-0021,
may include applicable Environmental Services procedures, Fluor Fernald work permits,
Radiological Work Permit (RWP), penetration permits, and other applicable permits.”

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 1.3 Pg# 1-3 "~ Line #: Code: C
Original Comment #: 3

Comment: Last paragraph discusses the logistics of formatting and details in regards to this general

document and the supplement PSPs. This section goes on to say that if an update to this
document is necessary, it will be submitted as a V/FCN. Ohio EPA is concerned that
changes via V/FCNs could be confusing and difficult as far as keeping track of what
change was made when Changed pages would be more appropriate and Ohio EPA would
like to se this method incorporated instead of the V/FCNs.

Response: Agree. Due to the nature of this PSP, page change notices (PCNs) will be used to
document changes to this document.
Action: This sentence will be revised to state the following: “If conditions change, requiring an

update to the sections asterisked below, this general PSP will be updated via the issuance
of change pages.”

" " DSDP'GLOBAL PSPCOMMENTSOEPA C-R GLOBALPSPRV1.DOC December 2, 2003 2:42PM 1
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Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 4.2 Pg#:. 4-3 Line #: secd parag. Code: C
Original Comment #: 4

Comment: This paragraph states that sample volume, preservation requirements and analysis

information will be summarized in a VFCN. This is not acceptable. As stated in the
original comment on this PSP Guidelines for General Characterization, all area specific
information should be in the area specific detailed plans.

Response: Agree. The area specific detailed plans will address information related to sample volume,
preservation, and analytical requirements.
Action: This sentence will be revised to state the following: “Sample volumes, preservation

requirements and analysis information will be addressed in the appropriate area specific
detailed plans.”

Commenting Organization: Ohio EPA Commentor: OFFO

Section #: 5.1.1 Pg.#: 5-1 Line #: secd parag. Code: C
Original Comment #: 5

Comment: This paragraph states that the side slopes and floor of the excavation will be scanned every

lift, and yet at design depth, it is stated that only the floor will be scanned for
Precertification. Unless sufficient justification for excluding the side slopes at depth can
be given, please add the scanning of the side slopes at the depth.

Response: Agree.

Action: This sentence will be revised to state the following: “At design depth, both the floor and
the sideslopes of the excavation will be scanned as a Precertification Scan per RTIMP
Protocols.”

DSO#GLOBAL PSMCOMMENTS\OEPA C-R GLOBALPSPRY 1.DOC December 2, 2003 2:28PM 2 5/




